ИЗ ХРОНИКИ СОБЫТИЙ ГОДА

РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ НЕПРЕРЫВНОГО ФИЗКУЛЬТУРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В 21-М ВЕКЕ

14 сентября 2007 г в Чурапчинском государственном институте физической культуры и спорта в рамках празднования 50-летнего юбилея спортивной школы-интерната им. Д.П. Коркина и 375-летия вхождения Республики Саха (Якутия) прошла региональная научно-практическая конференция «Приоритетные направления развития непрерывного физкультурного образования в 21 веке: опыт, проблемы перспективы». В работе конференции приняли участие ведущие специалисты и ученые в области физической культуры и спорта республики и России: председатель Госкомспорта РС(Я), к.п.н., доцент М.Д. Гуляев, ректор ЧГИФКиС, к.п.н. И.И. Готовцев, заместитель директора по научной работе ГУ ШВСМ РС(Я), к.п.н. М.И. Лыткин, директор ГОУ РСС УОР А.А. Филиппов, председатель комитета по физическому воспитанию и спорту Министерства образования РС(Я), к.п.н. С.И. Захаров, президент РГУФКСиТ, д.п.н., профессор О.В. Матыцин (г. Москва), д.п.н., профессор РГУФКСиТ А.А.

Бирюков (г. Москва), д.п.н., профессор РГУФКСиТ М.В. Сахарова, д.п.н., профессор МОУ Л.П. Крившенко (г. Москва), д.п.н., профессор, директор ИСЕ им. И. Ярыгина А.И. Завьялов (г. Красноярск), к.м.н., ректор РАЕН А.Г. Жирков (г. Москва).

Программа конференции была насыщенной, впервые была подчеркнута актуальность медико-биологического и психологического обеспечения в современном спорте, а также вопросов профилактики сердечно-сосудистых заболеваний в спорте.

В секции «Медико-биологические основы многолетней системы подготовки спортсменов высокого класса» под председательством д.п.н., профессора РГУФКСиТ А.А. Бирюкова и сопредседательством главного научного сотрудника ОХНИЗ ЯНЦ СО РАМН, к.м.н. Н.В. Махаровой выступили с докладами научные сотрудники ЯНЦ СО РАМН: зав. лабораторией физиологии и функционального резерва Пинигина И.А. «Научное сопровождение в спортивной медицине», м.н.с. лаборатории физиологии физио-

логии и функционального резерва Халыев С.Д. «Морфологические критерии контроля в тренировочном процессе», гл.н.с., к.м.н. Махарова Н.В. «Физическое перенапряжение основных систем и органов в условиях Севера», м.н.с. лаборатории изучения биохимических механизмов адаптации Семенова Е.И. «Значение режима питания».

На секционном обсуждении подчеркнута актуальность фундаментальных и прикладных исследований по медико-биологическим проблемам физической культуры и спорта. ЯНЦ СО РАМН и МИ ЯГУ рекомендовано координировать научные исследования в области физиологии, морфологии спорта и спортивной медицины в условиях Крайнего Севера.

Конференция прошла на высоком организационном уровне. Отмечена научная и практическая значимость данного мероприятия. Все выступающие подчеркнули необходимость регулярного проведения подобных конференций.

Зав. лаб. ЯНЦ СО РАМН И.А. Пинигина, м.н.с. ЯНЦ СО РАМН С.Д. Халыев





Секция по медико-биохимическим проблемам. Читают лекции И.А. Пинигина и С.Д. Халыев

КРУГЛЫЙ СТОЛ ПО БИОЭТИКЕ

3 октября состоялся «круглый стол» на тему «Биоэтические проблемы в современном практическом здравоохранении» в рамках XV съезда медицинских работников и общественности Республики Саха (Якутия). В организации мероприятия активное участие принял ЯНЦ СО РАМН. Программа встречи была очень насыщенной и разнообразной, обсуждаемые проблемы касались этических проблем, возникающих в медицинской генетике, трансплантологии. репродуктивных технологиях, образовании в области биоэтики. Участники «круглого стола» с большим интересом слушали доклады профессоров, приглашенных из Медико-генетического научного центра РАМН, доктора медицинских наук, заместителя директора МГНЦ РАМН Веры Леонидовны Ижевской «Этические проблемы медико-генетического

консультирования» и доктора биологических наук, заведующего лабораторией ДНК-диагностики Александра Владимировича Полякова «Скрининг для выявления гетерозиготных носителей наследственной патологии: методические и этические аспекты». Была принята резолюция, в которой говорилось:

- считать целесообразным продолжение практики проведения встреч на международном и региональном уровнях с участием экспертов ЮНЕСКО по различным вопросам биоэтики;
- рекомендовать Правительству РС(Я), профильным министерствам и медицинским учреждениям, общественным организациям всесторонне поддерживать инициативы, касающиеся развития образовательных программ по этике, а также создания и деятельности комитетов по этике, при-

нимая во внимание имеющийся национальный и международный опыт;

- поддерживать инициативы междисциплинарных проектов, охватывающих такие направления, как этика науки и медицины, экологическая этика, биоэтика, права человека, социальная и профессиональная ответственность, правовые и этические аспекты наиболее актуальных проблем, таких как ВИЧ\СПИД, права пациентов, трансплантология, репродуктивное здоровье и др.;
- поддержать исследования, направленные на выявление, изучение и разрешение биоэтических проблем, связанных со сбором, хранением и использованием генетических данных в Республике Саха (Якутия), принимая во внимание нормы и принципы Международной декларации ЮНЕСКО о генетических данных человека.

К.б.н., с.н.с ЯНЦ СО РАМН С.К. Кононова

О ПРОВЕДЕНИИ II РЕГИОНАЛЬНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ЭКОЛОГИЯ И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА НА СЕВЕРЕ», ПОСВЯЩЕННОЙ 50-ЛЕТИЮ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЯКУТИИ

5 октября 2007 г. в г. Якутске была проведена II региональная научнопрактическая конференция «Экология и здоровье человека на Севере», посвященная 50-летию высшего медицинского образования Якутии.

Организаторами конференции являлись Якутский научный центр СО РАМН, Медицинский институт Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова, Министерство здравоохранения РС (Я).



Выступает председатель конференции д.м.н., профессор В.Г. Кривошапкин

В работе конференции приняли участие: профессор, научный консультант Северного Форума по вопросам лечения и профилактики химической зависимости Бернард Сегал (шт. Аляска, США), д.м.н., профессор, член-кор. РАМН, директор Хабаровского филиала ДНЦ ФДП СО РАМН и НИИ охраны материнства и детства В.К. Козлов, д.м.н., профессор, член-кор. РАМН, руководитель лаборатории эпидемиологии и профилактики вирусных гепатитов ГУ НИИ вирусологии им. Д.И. Ивановского РАМН И.В. Шахгильдян (г. Москва), сотрудники ЯНЦ СО РАМН. ФГНУ «Институт здоровья», Медицинского института ЯГУ, врачи лечебных учреждений г. Якутска и районов РС(Я). Всего зарегистрированных участников конференции 255 чел.

Работа конференции проводилась в рамках пленарного заседания и 6 секционных заседаний по фундаментальным исследованиям, актуальным вопросам заболеваний терапевтического профиля, охране материнства



Научный консультант Северного Форума по вопросам лечения и профилактики химической зависимости профессор Бернард Сегал (шт. Аляска, США)



Директор Якутского научного центра СО РАМН д.м.н., профессор М.И. Томский

и детства, хирургии, инфекционным болезням и туберкулезу, восстановительной медицине и реабилитации.

На пленарном заседании обсуждались следующие вопросы:

- становление высшего медицинского образования в Республике Саха (Якутия);
- состояние окружающей среды и здоровье человека на Севере;
- Якутский научный центр СО РАМН модель интеграции медицинской науки и медицинского образования:

- особенности факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний в условиях Севера;
- усовершенствованная технология лечения психических расстройств и злоупотребления алкоголя: развитие интегрированной системы ухода в структурах ЛПУ;
- итоги вакцинопрофилактики гепатита В. Перспективы национального проекта «Здоровье»;
- особенности течения туберкулезной инфекции у жителей РС (Я).

В ходе обсуждения была отмечена крайне неблагоприятная экологическая обстановка в республике. Наряду с климато-геофизическими условиями все большее влияние на состояние здоровье населения Севера в последние годы оказывает загрязнение окружающей среды техногенного и антропогенного происхождения, что способствует возникновению экологически обусловленной патологии. Отмечено, что основными источниками загрязнения окружающей среды в Якутии являются предприятия горнодобывающей промышленности, энергетики, нефтегазовой и угольной промышленности.

Отмечается рост болезней зависимости (алкоголизм, наркомания, табакокурение) в штате Аляска (США), что является актуальным и для РС (Я), ведет к социальной деградации населения, особенно молодого, подрастающего поколения.

Широкая вакцинация населения в некоторых регионах РФ способствует снижению заболеваемости инфекционными болезнями и предотвращению распространения заболеваний.

Интеграция исследований в области медико-биологической науки научных учреждений Республики Саха (Якутия) способствует более адекватному и оптимальному использованию материальных средств и оборудования.

Продолжается рост заболеваемости сердечно-сосудистой системы как в РФ, так и в РС (Я), что негативно сказывается на качестве жизни населения. Применение продуктов местного сырья с соблюдением здорового образа жизни способствуют профилактике развития атеросклероза.

Внедрение современных медикоорганизационных форм работы (медицинская, психолого-педагогическая, социальная, профессиональная реабилитация) в условиях ЛПУ, реабилитационных центров, отделений восстановительного лечения позволили повысить качество оздоровления населения, особенно детей, подростков и инвалидов.

После активного обсуждения участники конференции приняли следующие рекомендации:

- 1. Проводить региональную научнопрактическую конференцию «Экология и здоровье человека на Севере» регулярно через каждые 5 лет.
- 2. Теоретическим кафедрам Мединститута совместно с клиническими кафедрами и структурами ЯНЦ СО РАМН разработать комплексные программы НИР по фундаментальным исследованиям.
- 3. Внедрить целевую программу «Профилактика наследственной и врожденной патологии в РС (Я)» на федеральном и республиканском уровне с соответствующим финансированием.
- 4. В регионах РС (Я) с экологически неблагополучной ситуацией продолжить исследования по мониторингу состояния здоровья населения. Разработать эффективные методы профилактики и лечения экологически зависимой патологии.
- 5. Проводить целевую подготовку кадров для научно-исследовательских учреждений РС (Я).

С.н.с. ЯНЦ СО РАМН С.И. Софронова



15 НОЯБРЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ С ТАБАКОКУРЕНИЕМ

Всемирный день отказа от курения установлен Американским онкологическим обществом в 1977 г. В большинстве стран мира этот день отмечается ежегодно в каждый третий четверг ноября. Установлено, что до 90% людей начинают курить в молодости. Средний возраст начинающих курильщиков в России 11 лет. Установлено, что именно молодые курильщики (до 18 лет) не могут расстаться с сигаретой до конца жизни. Молодые люди уверены, что бросить курить легко. Но

далеко не всем удается это сделать.

В Якутске с целью привлечения внимания молодежи к негативным последствиям курения 15 ноября 2007 г. партнерство врачей (сотрудники ЯНЦ СО РАМН) в Индустриально-педагогическом колледже (директор Рябцев М.А.) провели акцию против курения «Сохрани свое здоровье». Были прочитаны мультимедийные лекции «Курение как фактор риска заболеваний» (с.н.с. Пинигина И.А.), «Профилактика злоупотребления психоактивными веществами, в т.ч. табакокурением» (с.н.с. Матвеева Н.П.), «Курение – психологическая зависимость» (Горохова 3.Н.). Для доступности информации были использованы картины и муляжи. В конце лекции проведено анонимное анкетирование, после обработки которого оказалось, что 90% слушателей курят. Мотивация к отказу от курения после лекции появилась у 30% слушателей. Затем сотрудники провели консультации и отвечали на вопросы студентов.





С.н.с. Матвеева Н.П. демонстрирует муляжи пораженных органов

Гл.н.с. ЯНЦ СО РАМН к.м.н. Н.В. Махарова

ПАМЯТЬ

С.И. Семенов

ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ

В этот юбилейный для медицинского института ЯГУ год хотелось бы сказать о своем учителе Людмиле Евгеньевне Гриненко. За 40 лет своей трудовой деятельности врач высшей категории, заслуженный врач Республики Саха /Якутия/, главный внештатный инфекционист Минздрава РС/Я/, кандидат медицинских наук, доцент кафедры СГ и ОЗ, курса инфекционных болезней МИ ЯГУ Людмила Евгеньевна Гриненко (1936-2000) внесла огромный вклад в дело становления и развития санитарно-эпидемиологической и инфекционной службы в РС/Я/, подготовки и усовершенствования практических и научных кадров. В любом уголке

СЕМЕНОВ Сергей Иннокентьевич – д.м.н., гл. врач Булунской ЦРБ.

нашей республики знают её имя, она заслуженно завоевала любовь и признательность и тех, кого учила, и тех, кому спасла жизнь.

Людмила Евгеньевна Гриненко родилась 9 января 1936 г. в семье военнослужащих в г. Тула Тульской области. Во время Великой Отечественной войны вместе с матерью была эвакуирована в г.Дзержинск Горьковской области. Отец её служил в рядах Советской Армии. С 1945 по 1953г. семья жила в г. Гомель Белорусской ССР, где она и закончила среднюю школу с золотой медалью. В 1959г. окончила 1 Московский ордена Ленина медицинский институт им. И.М.Сеченова. На последнем курсе вступила в ряды КПСС.

Сорок пять лет назад Л.Е.Гриненко

вступила на якутскую землю. За плечами был опыт работы главным врачом Нарофоминской СЭС Московской области. Тогдашний министр здравоохранения Павел Васильевич Любимов направил её на работу главным врачом Якутской городской СЭС, где она проработала с 1961 по 1966г. Одновременно Людмила Евгеньевна стала преподавать инфекционные болезни и эпидемиологию в Якутском медицинском училище. Будучи главным врачом Якутской городской СЭС, принимала непосредственное участие в становсанитарно-эпидемиологической службы города Якутска. Под руководством Л.Е. Гриненко работа в СЭС стала осуществляться исключительно планово, началось оснащение и развитие санитарно-химической лабора-